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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 
 

 Questão 21 

 

Acerca de precipitação pluviométrica, evaporação e infiltração de 
água no solo, assinale a opção correta. 
 

A O método de ponderação regional para preenchimento de 
falhas de precipitação consiste em utilizar regressões lineares 
simples ou múltiplas. 

B Atuam no processo de evaporação em solo descoberto, 
quando este está saturado ou mesmo com nível freático 
elevado, fatores meteorológicos, estrutura e textura do solo. 

C No equacionamento geral da infiltração, a permeabilidade 
intrínseca (k) depende das dimensões e da geometria e 
organização interna dos poros do solo. 

D A infiltração pontual determinada pela equação de Horton foi 
estabelecida por uma relação empírica para apresentar o 
decaimento da infiltração com o tempo, considerando a 
intensidade de precipitação sempre inferior à capacidade de 
infiltração do solo. 

E Nuvens formadas a partir do encontro de massas de ar frio e 
quente resultam na precipitação convectiva. 

 

 Questão 22 

 

Nos modelos lineares de escoamento superficial, quando não 
existem dados que permitam elaborar o hidrograma unitário, este 
é estabelecido com base em dados de algumas bacias 
hidrográficas, sendo chamado de 
 

A hidrograma empírico. 
B hidrograma unitário sintético. 
C hidrograma unitário instantâneo. 
D hidrograma unitário. 
E transposição de hidrograma unitário. 
 

 Questão 23 

 

A respeito do escoamento subterrâneo, assinale a opção correta. 
 

A A velocidade subterrânea da água é um fluxo microscópico, 
definido em um elemento representativo de volume total 
(sólido mais vazios). 

B A equação diferencial que descreve o movimento da água 
subterrânea é obtida pela combinação da equação de Darcy 
com a equação de Bernoulli. 

C As forças ativas que atuam em um volume elementar de água 
subterrânea são as de pressão e gravidade. 

D A água subterrânea é retirada de aquíferos não-confinados 
com maior contribuição da expansão da água e compactação 
da rocha em relação à drenagem dos poros. 

E A descarga por unidade de volume total (sólidos mais vazios) 
é definida como sendo a velocidade de percolação (v). 

 

 Questão 24 

 

A respeito da medição de vazão, assinale a opção correta. 
 

A A calha Parshall possui seção de entrada com convergência 
das paredes e da base, uma garganta com base inclinada para 
cima e uma seção de saída, com paredes divergentes e base 
inclinada para baixo. 

B A calha de Palmer Bowlus possui seção convergente nas 
laterais e na base, através de dois planos que determinam dois 
arcos de elipse de interseção com o tubo, e dois segmentos de 
reta na interseção com a garganta. 

C A calha parabólica de descarga deve ser instalada no fim de 
linha e a descarga deve ser afogada. 

D No medidor do tipo canal Venturi ocorre elevação da lâmina 
de água em um canal, devido à redução da seção de 
escoamento, que pode ser feito nos dois lados do canal ou 
rebaixando-se o fundo do medidor em uma determinada 
seção. 

E A jusante dos medidores Venturi permite-se instalar peças 
especiais, já que o difusor possui comprimento 
suficientemente grande para garantir as condições adequadas 
para medição da vazão. 

 

Questão 25 

 

Acerca das leis de Pascal, de Stevin e de Arquimedes, assinale a 

opção correta. 
 

A Em um fluido em repouso, a pressão na direção vertical 

aumenta com a elevação do ponto a uma taxa igual a h∙γ, 

sendo h a alteração da elevação e γ o peso específico do 

fluido. 

B A expressão da componente vertical do empuxo em uma 

superfície curva é a mesma relação matemática que traduz o 

princípio de Arquimedes. 

C Pelo princípio da prensa hidráulica, quando for aplicada uma 

força no êmbolo menor, a pressão transmitida ao fluido no 

êmbolo maior será menor que a aplicada no êmbolo menor. 

D Quando um corpo está totalmente imerso na água e ainda está 

se deslocando, seja para baixo ou para cima, o peso desse 

corpo e o empuxo são iguais, independentemente da 

profundidade em que tal corpo se encontre em relação à 

superfície livre. 

E Um corpo mergulhado em um fluido em equilíbrio recebe 

desse fluido um empuxo diferente do peso do volume de 

fluido deslocado pelo corpo. 
 

 Questão 26  

Acerca das equações da continuidade, de Bernoulli, e de 

Navier-Stokes e da velocidade em escoamento laminar e 

turbulento, assinale a opção correta. 
 

A A velocidade de perturbação subtraída da velocidade média 

temporal é considerada como sendo a velocidade instantânea 

em regime de escoamento turbulento. 

B Conforme a equação da continuidade, a vazão pode ser obtida 

pela razão entre a área da seção da tubulação e a velocidade 

média de deslocamento do fluido. 

C Independentemente da curvatura da trajetória do fluido, as 

parcelas da equação de energia devem ser representadas 

geometricamente na vertical em relação a um plano 

horizontal de referência. 

D De acordo com a equação de energia, a perda de energia total 

entre dois pontos da trajetória do fluido, sendo o diâmetro da 

seção do tubo nesses pontos diferentes, é dada pela soma das 

cargas de pressão, de posição e cinética. 

E A equação de Navier-Stokes é resultante da aplicação da 

primeira Lei de Newton a um elemento fluido estacionário, 

considerando as forças que atuam sobre o este. 
 

 Questão 27  

Em relação às máquinas hidráulicas, assinale a opção correta. 
 

A A semelhança geométrica depende do tamanho das bombas 

hidráulicas; os dados obtidos no modelo devem ser 

transportados para o protótipo, mantendo a igualdade dos 

coeficientes adimensionais de interesse. 

B As bombas com rotores mais largos e com pás mais retas 

fornecem curvas mais achatadas em relação às bombas com 

rotores mais estreitos e com pás mais inclinadas. 

C Bombas axiais são menos sujeitas a cavitação em relação às 

bombas radiais por possuírem maior rotação específica (ns). 

D A trajetória da água no rotor da turbina Francis é axial e na 

turbina Pelton é radial. 

E Nas turbinas do tipo Kaplan, o jato incide livremente nas pás 

por meio de um distribuidor em forma de bocal, enquanto que 

na turbina Pelton o escoamento junto ao rotor é realizado sob 

pressão. 
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 Questão 28 

 

A respeito dos sistemas de tubulação, assinale a opção correta. 
 

A Um problema é matematicamente indeterminado em 

condutos equivalentes quando: são conhecidos o diâmetro e o 

comprimentos dos trechos, as cotas piezométricas de entrada 

e saída e as rugosidades dos trechos; são desconhecidas as 

vazões dos trechos e as cotas piezométricas em cada nó. 

B No escoamento em tubulações em declive sem presença de 

motobomba ou outra fonte de energia, a inclinação da linha 

piezométrica em relação à horizontal é sempre menor que a 

perda de carga unitária. 

C A perda de carga em uma tubulação com distribuição em 

marcha é maior quando comparada a uma tubulação com uma 

única entrada e única saída, se ambas possuírem mesmos 

diâmetro, rugosidade e vazão de entrada. 

D Nas redes ramificadas, as tubulações convergem a partir de 

um ponto inicial, sendo que as vazões dos trechos decorrem 

da acumulação de jusante para montante. 

E Quando a tubulação corta a linha piezométrica e o plano de 

carga efetivo, esta tubulação deve ser preenchida com água 

para iniciar seu funcionamento como um sifão. 
 

 Questão 29 

 

A respeito de válvulas e atuadores, assinale a opção correta. 
 

A As válvulas oblíquas são acionadas por atuadores rígidos e 

possuem fluxo semidireto. 

B A válvula de macho possui pivô esférico com passagem em 

ângulo. 

C A velocidade de reação ao transiente hidráulico pelas 

válvulas antecipadoras de onda é menor que a oferecida pelas 

válvulas de alívio. 

D As válvulas de retenção do tipo plugue funcionam somente se 

instaladas na horizontal, com a vantagem de acarretarem 

perda de carga menor que as válvulas do tipo portinhola. 

E O piloto em válvulas hidráulicas com circuito de duas vias 

permite a presença de expurgo, o que possibilita a abertura 

total da válvula. 
 

 Questão 30 

 

Acerca de qualidade da água, gestão de recursos hídricos e 

infraestrutura hídrica, assinale a opção correta. 
 

A Descentralização da obtenção e produção de dados e 

informações é um dos objetivos do Sistema Nacional de 

Informações sobre Recursos Hídricos. 

B O excesso de fosfatos e nitratos na água acarreta 

superpopulação de algas, induzindo a eutrofização, fazendo 

que o sistema entre em aerobiose e produza mau cheiro. 

C Os planos econômico e jurídico são os únicos que atendem os 

planos de negociação social para a resolução de questões 

ligadas à gestão dos recursos hídricos. 

D Os atributos de qualidade e quantidade da água são 

indissociáveis e a bacia hidrográfica deve ser tomada como 

unidade de gestão dos recursos hídricos. Estes são dois dos 

princípios gerais orientadores de uma política de gestão de 

recursos hídricos. 

E Barragem de assoreamento é uma obra hídrica subterrânea de 

captação. 

 

Questão 31 

 

Quanto à política nacional de recursos hídricos, assinale a opção 

correta. 
 

A O Conselho Nacional de Recursos Hídricos é composto, entre 

outros, pelos comitês de bacia hidrográfica e pelas agências 

de água das unidades federadas. 

B O número de representantes nos comitês de bacia 

hidrográfica dos Poderes Executivos da União, dos estados, 

do DF e dos municípios é limitado à metade mais um do total 

de membros. 

C Não é exigido que as organizações civis de recursos hídricos 

sejam legalmente constituídas para integrar o Sistema 

Nacional de Recursos Hídricos. 

D Quando uma agência de água ainda não estiver constituída, 

suas funções poderão ser exercidas, por exemplo, por 

consórcio e associação intermunicipal de bacias 

hidrográficas. 

E A competência para conceder outorga de direito de uso de 

recurso hídrico de domínio da União não poderá ser delegada 

aos estados e ao DF. 
 

 Questão 32  

De acordo com a Resolução CONAMA n.o 357/2005, o processo 

de tratamento convencional de água de um rio de classe II 

contempla 
 

A coagulação, floculação, decantação, filtração, desinfecção e 

correção do valor do pH. 

B apenas fluoretação, desinfecção e correção do valor do pH. 

C apenas desinfecção e correção do valor do pH. 

D pré-oxidação e intercloração, coagulação, floculação, 

decantação, filtração, fluoretação, desinfecção e correção do 

valor do pH. 

E pré-oxidação e intercloração, decantação, filtração em carvão 

ativado, fluoretação, desinfecção e correção do valor do pH. 
 

 Questão 33  

Acerca do tratamento de efluentes domésticos, assinale a opção 

correta. 
 

A O tratamento preliminar de efluentes ocorre por meio de 

grades, peneiras ou trituradores e baseia-se na remoção de 

sólidos flutuantes grosseiros e areias para garantir a proteção 

dos dispositivos de transporte, como bombas e tubulações. 

B No tratamento primário, ocorre a ação biológica no efluente, 

o que provoca a degradação da matéria orgânica e elimina 

poluentes dessa origem. 

C O reúso direto da água ocorre quando a água, já usada uma ou 

mais vezes no âmbito doméstico ou industrial, é descarregada 

nas águas superficiais ou subterrâneas e utilizada novamente 

a jusante, de forma diluída. 

D No tratamento secundário, ocorrerão as etapas físicas e 

químicas, em que as impurezas serão removidas ou por ação 

física, como decantação, ou por meio de reações químicas 

ocorrentes entre efluente e substância química adicionada. 

E O tratamento terciário visa enquadrar o efluente em padrões 

específicos ou, ainda, submetê-lo a um polimento final, para 

quando os processos anteriores não forem suficientes para a 

liberação do efluente para o despejo em corpos receptores. 
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 Questão 34 

 

Acerca da gestão do lodo, julgue os itens seguintes. 

I As principais fases da gestão do lodo são: adensamento, 

estabilização, condicionamento, desaguamento, higienização 

e disposição final. 

II O lodo é gerado a partir de todos os processos de tratamento 

biológico, sendo denominado lodo primário, secundário, 

biológico ou excedente, conforme as características de sua 

composição. 

III A incineração e a aplicação no solo são consideradas 

alternativas de disposição de lodo. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 35 

 

Julgue os itens a seguir, relativos a biorremediação. 

I Bactérias e fungos são considerados agentes 

biorremediadores. 

II Biorreatores, biopilhas e landfarming são técnicas de 

biorremediação in situ. 

III A biorremediação utiliza a habilidade dos microrganismos em 

transformar substâncias perigosas em compostos inertes, água 

e carbono. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 36 

 

Com relação ao controle de inundações, julgue os itens seguintes. 

I Ausência de sistemas de esgoto estruturados e inexistência de 

coleta de lixo agravam o controle das inundações, o que pode 

trazer contaminação por doenças de veiculação hídrica como 

hepatite, leptospirose, raiva e cólera. 

II O zoneamento de áreas inundáveis é considerado uma medida 

não estruturante que visa controlar os riscos de inundações. 

III As barragens para captação de água da chuva são aliadas na 

gestão do controle de inundações e devem estar integradas 

com toda a bacia hidrográfica e com outras medidas 

preventivas. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item II está certo. 

C Apenas os itens I e III estão certos. 

D Apenas os itens II e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 

 

Questão 37 

 

A respeito da morfologia fluvial, assinale a opção correta. 
 

A A densidade de drenagem é calculada considerando-se a área 

da bacia hidrográfica e o número de canais. 

B A razão entre o número total de segmentos de determinada 

ordem e o número total de segmentos de ordem 

imediatamente superior corresponde aos arranjos espaciais 

dos cursos fluviais. 

C A simetria ou assimetria de um talvegue pode ser obtida a 

partir de perfis paralelos na bacia estudada. 

D O índice de circularidade de uma bacia hidrográfica é a razão 

entre a área dessa bacia e a área do círculo de mesmo 

perímetro que o da bacia. 

E A hipsometria demonstra as variações altimétricas de uma 

bacia hidrográfica sem influenciar no transporte e deposição 

de sedimentos. 
 

 Questão 38  

A respeito de conservação e reabilitação de ecossistemas 

aquáticos, julgue os itens a seguir. 

I A cobrança pelo uso dos recursos hídricos e o enquadramento 

dos corpos de águas em classes de usos preponderantes são 

instrumentos que devem ser utilizados para viabilizar a 

implantação da lei que instituiu a Política Nacional de 

Recursos Hídricos. 

II O lançamento em corpo de água de esgotos e demais resíduos 

líquidos ou gasosos, tratados ou não, com o fim de sua 

diluição, transporte ou disposição final, não pode ser objeto 

de outorga pelo poder público. 

III A articulação da gestão de recursos hídricos com a do uso do 

solo constitui diretriz geral de ação para a implementação da 

Política Nacional de Recursos Hídricos. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 39  

Julgue os itens a seguir, relativos a conservação e reabilitação de 

ecossistemas aquáticos. 

I A reintrodução de espécies exóticas para fins de estocagem 

somente será permitida quando elas se destinarem, por 

exemplo, a melhoramento genético ou formação de plantéis 

para reprodução. 

II Espécies com alta capacidade de dispersão são mais sensíveis 

que espécies que se dispersam por curtas distâncias. 

III Muitas vezes o último recurso para garantir a existência de 

determinadas espécies é a conservação ex situ para garantir a 

manutenção do seu patrimônio genético. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
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 Questão 40 

 

Julgue os itens a seguir, relativos a projeto de barragens, projetos 

de tomada de água e geração de energia. 

I Centrais hidrelétricas de grandes potências operam com 

valores superiores a 90.000 kW. 

II Centrais hidrelétricas de baixa queda d’água possuem alturas 

entre 10 m e 50 m. 

III Os tipos de centrais de energia elétrica contemplam centrais a 

fio d’água, centrais de acumulação e centrais reversíveis. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens II e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 41 

 

No que se refere ao projeto de barragens de usinas hidrelétricas, 

julgue os itens a seguir. 

I A vazão de percolação depende do coeficiente de 

permeabilidade, da área de seção do solo com percolação 

transversal, da carga hidráulica e da extensão do trecho de 

percolação transversal. 

II O peso da coluna de água pode ser desconsiderado quando a 

barragem tem face a montante vertical. 

III Nas barragens de concreto, a redução da subpressão é 

importante para a sua estabilidade e esse esforço, que 

depende da permeabilidade da rocha de fundação, pode ser 

calculado pela lei de Darcy. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens II e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 42 

 

A respeito de turbinas e geração de energia elétrica em 

engenharia hidrelétrica, julgue os itens a seguir. 

I Vazão, altura disponível da queda d’água e velocidade 

específica são parâmetros relevantes na escolha de uma 

turbina em um projeto de hidrelétrica. 

II As principais causas de uma diminuição na eficiência das 

turbinas são as perdas hidráulicas e mecânicas. 

III O rotor de um gerador de uma hidrelétrica está diretamente 

acoplado ao eixo da turbina. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item II está certo. 

C Apenas os itens I e III estão certos. 

D Apenas os itens II e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 

 

Questão 43 

 

  Um cabo flexível de alta tensão, preso entre as 

extremidades de dois postes de mesma altura e sujeito apenas à 

força de seu próprio peso, formará uma curva ���� que é solução 

da equação diferencial 
���

���
� �

�
�1 	 
��

��
�� , em que 
 e ℎ são 

constantes. 

Nessa situação hipotética, a solução geral da equação diferencial 

dada é 

 

A ���� � �

�
senh 
�

�
� 	 ��� 	 ��. 

 

B ���� � � �

�
ln cos 
�

�
� 	 ��� 	 ��. 

 

C ���� � �

�
sen 
�

�
� 	 ��� 	 ��. 

 

D ���� � �

�
cosh 
�

�
� 	 ��� 	 ��. 

 

E ���� � �

�
cos 
�

�
� 	 ��� 	 ��. 

 
 

 Questão 44  

  Um poste possui altura � e formato do paraboloide dado 

pela equação 

� � � � �
��

��� 	 ���, 

com raio da base �, e 0 � � � �. A densidade do poste é dada 

pela função ���, �, �� � 2� � �. 
A partir dessas informações, conclui-se que o centro de massa !	 

do poste está no ponto 

 

A 
0,0, �
�

���. 

 

B 
0,0, �



"�����. 

 

C 
0,0, �
�

��. 

 

D 
0,0, �
�

"����. 

 

E 
0,0, �

�

��. 
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 Questão 45 

 

  Em um instante inicial, em um tanque com 500 L de água 
pura, começa a entrar uma mistura de água com corante, a uma 
taxa de 5 L/min, que possui concentração de 200 g/L de corante. 
Simultaneamente, o líquido do tanque, que é mantido sempre 
bem misturado, é drenado a uma taxa de 5 L/min. 

Com base nessa situação hipotética, assinale a opção que 
corresponde ao instante, dado em minutos, contados desde o 
instante inicial, em que a massa de corante presente no tanque é 
igual a 30 kg. 
 

A 100 ln 
�
.




�.���
� 

 
B 30 

 

C 100 ln 
�


�
� 

 

D 500 ln 
�


�
� 

 

E 500 ln 
�



�
� 

 
 

 Questão 46 

 

  Uma membrana elástica no plano xOy tem sofrido uma 
deformação de modo que cada par (x, y) sobre ela tem sido 
mapeado em um novo ponto T(x, y) = (w, s) de acordo com a 
transformação T(x, y) = (5x + 4y, 5y + x). 

Com base na situação apresentada, assinale a opção que 
apresenta as direções principais dessa deformação e os 
correspondentes fatores de contração e(ou) de extensão. 
 

A direção principal �� � ��2,1�, associada ao fator %� � 3; 
direção principal �� � �2,1�, associada ao fator %� � 7 
 

B direção principal �� � 
� �

�
, 1�, associada ao fator %� � 3; 

direção principal �� � 
�

�
, 1�, associada ao fator %� � 7 

 
C direção principal �� � �1, �2�, associada ao fator %� � �3; 

direção principal �� � �1, �3�, associada ao fator %� � �7 
 

D direção principal �� � '2 � 2√6, 5*, associada ao fator 

%� � 3 � 2√6; direção principal �� � '2 	 2√6, 5*, 

associada ao fator %� � 3 	 2√6 
 

E direção principal �� � �1, �8�, associada ao fator %� � �3; 
direção principal �� � �1, �12�, associada ao fator %� � �7 
 

 

 Questão 47 

 

 

conjunto de 
dados 

observações 

I 2 3 4 5 6 

II 0 0 2 4 4 

III 0,4 0,4 0,5 0,8 0,9 

IV 105 106 107 108 109 

Com pertinência à tabela precedente, que mostra quatro 
conjuntos de dados, cada um dos quais constituído por cinco 
observações, é correto afirmar que os que possuem a mesma 
variância amostral são os conjuntos 
 

A I e III. 
B I e IV. 
C II e III. 
D II e IV. 
E III e IV. 

 

Questão 48 

 

Considere que o número diário de falhas apresentadas por 

certo sistema mecânico seja descrito por uma variável 

aleatória , que segue uma distribuição de Poisson. Nessa 

situação, se -�, � 0� � -�, � 1� . 0 então o desvio padrão 

de , será igual a 
 

A 0. 

B 0,5. 

C 1. 

D 1,5. 

E 2. 
 

 Questão 49  

Considerando que a durabilidade /, em meses, de uma peça 

mecânica siga uma distribuição exponencial com média igual a 4 

e que e�� � 0,37, então a probabilidade -�/ � 4� será igual a 
 

A 0,1369. 

B 0,37. 

C 0,5. 

D 0,63. 

E 0,8631. 
 

 Questão 50  

  Suponha que a resistência, em MPa, de certo tipo de 

material estrutural sob determinada condição de operação possa 

ser descrita por uma distribuição normal com média 1 

desconhecida e desvio padrão 2 conhecido. Considere, também, 

que um estudo experimental tenha sido realizado para se estimar 

a média 1 por meio de uma amostra aleatória simples de tamanho 

3 � 9, obtendo-se a seguinte estimativa intervalar com 95% de 

confiança: 40 5 0,5 MPa. 

Com respeito a essa situação hipotética, assinale a opção correta. 
 

A Levando-se em consideração que 2 é conhecido, é correto 

concluir que a estimativa intervalar em questão foi obtida 

com base na distribuição t de Student com 8 graus de 

liberdade. 

B Se o resultado do referido estudo fosse apresentado por meio 

de um intervalo de 99% de confiança, a estimativa intervalar 

seria 40 5 6 MPa, com 6 7 0,5. 

C O intervalo de confiança obtido no estudo em apreço revela 

que a probabilidade de a resistência média populacional 1 

desse tipo de material variar entre 39,5 MPa e 40,5 MPa é 

igual a 0,95. 

D A estimativa pontual para a média populacional 1 é um valor 

aleatório que se encontra no intervalo [39,5 MPa; 40,5 MPa]. 

E Na estimativa intervalar com 95% de confiança (40 5 0,5 Mpa), 

o valor da margem de erro (50,5 MPa) não depende da média 

amostral. 


